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Două proiecte de organizare bancară din anii 1860 şi 1866 
s'ar putea face douada eă din pretinsa 
altoire izbutită ar ţi răsărit cât de puţină 
roadă în ogorul uieţii financiare româ
neşti. Dar nu este ea2ul, o astfel de do-
uadă lipsind eu desăuârşire până în 
clipa de faţă. Însuşi autorul studiului 
menţionat nu ezită a mărturisi eă, cer
cetând uieaţa de mai târziu şi cariera 
lui Constantin Băleeseu — fost ministru 
de finanţe3) şi, scurt timp, chiar preşe
dinte al unui consiliu de miniştri în timpul 
lui Guza — nieăeri nu a mai reuşit să 
întâlnească urmele acestei preocupări a 
lui dela uârsta de 32 de ani.") Constantin 
Băleeseu — născut la 1813, eu şase ani 
deci înainte de naşterea fratelui său, a 
distinsului istorie şi uizionar politie Ni-
eolae Băleeseu — a trăit până la adânci 
bătrâneţe (t 1902). Ar fi auut deci timp 
de ajuns, poate nu-i uor fi lipsit nici oca
ziile potriuite să-i determine a-şi rea
minti obligaţia ee-şi asumase prin publi
carea proiectului său în broşura dela 
1845, care purta în josul copertei indi-
eaţiunea: „se împarte gratuit". 

I. 
La împlinirea unui secol dela apa

riţia celui dintâi proiect de organizare a 
creditului bancar românesc în sudul 
Garpaţilor, s'a publ icat în coloanele 
„Revistei Economice"') un articol eome-
moratiu, schiţând principiile de care fu
sese călăuzit autorul acestui proiect: 
Constantin, fiul pitarului Barbu Băleeseu 
(din satul Băleeşti jud. Argeş pe Valea 
Topologului). 

Textul proiectului fusese reprodus 
integral după broşura tipărită eu sloue 
chirilice la 1845, — ea anexă la studiul 
introduetiu publicat de Qh. Staneiu,8) 
Autorul studiului introduetiu motiuează 
reproducerea textuală a proiectului prin 
interesul ştiinţific şi frumuseţea expu
nerii socotind lucrarea lui C. Băleeseu 
drept „o izbutită altoire apuseană în re
alitatea economică românească" şi atri-
buindu-i un „simţ practic unic în ro
mantismul liberalist al paşoptismului"... 
Această socotinţă ar fi îndreptăţită, dacă 

>) Nrtl 4 1 - 4 4 din 3 Noemurle 1S45, p. 155—158. s ) D. Slăueseu. Vistiernicii lui Cuza Vodă în reulsta 
Analele Economice şi Statistice, Bucureşti 1946, p. 20—21 şt 

2J Qh. SUnelu. Costaehe Băleeseu... Intâin încercare idem. Winterhalder, director al Casei de Depozite şi Con-
de înfiinfare o unei case de economii in Principatele Ro- semnafiuni. lbldem p. 129—150. 
mâne la Idle, Bueureşti 1936 p. 20—34. V lbldem p. 19. 



II. 
Despre alte două proiecte de orga

nizare a creditului bancar românesc ua 
fi uorba de astădată, denotând amândouă 
preocupări personale în această che
stiune, fără să fi auut autorii lor stăruinţa 
necesară spre a-şi coborî proiectele din 
sfera eonsideraţiunilor teoretice pe tă
râmul înfăptuirilor practice. 

In ordine cronologică ar trebui con
siderat ea al doilea proiect 1) cel publicat 
în ziarul Românul din Bucureşti (Nrii 108, 
109 şi 112 din 18 şi 21 Aprilie 1860) eu 
titlul Case pentru păstrarea economiilor 
şi case de împrumutare. Autorul, un 
Austriac românizat, eu numele Enric 
WinterhaJder după cum arată d-l pro
fesor Eugen Demetreseu în teza sa de 
doctorat 2) — colaborator aetiu şi touarăş 
de întreprindere tipografică al lui Con
stantin A. Rosetti, încă de pe la 1845, 
se afirmase ea economistul gazetei 
Românul şi ea „un adept al liberalis
mului economie, eu destule cunoştinţe 
în materie"... mărturisind crezul că ,,/f-
bertatea absolută este principiul uitai al 
eomerpiluV'.) 

Deşi toţi contemporanii săi din Ţara 
Românească erau pătrunşi de necesi
tatea şi de foloasele unor aşezăminte de 
credit, W. constata eu mâhnire că nu se 
găsea „nimeni care să puie mâna la 
lucru"... Pricina „apatiei eulpoase.. . , 
care era necunoscută părinţilor noştri" 
credea el a o fi descoperit în lipsa de 
îmboldire şi de încurajare.. . „am pierdut 
încrederea în puterile noastre şi lăsăm 
lucrurile să meargă, cum pot, fără a 
pune mâna să îndreptăm cele rele. Cu
noaştem originea răului, simţim efectele 
sale în toate zilele, suntem uniţi în ace
eaşi părere că trebue să ieşim odată 
din amorţirea, care ne-a cuprins, dar 
aici ne poprim şi nieiunul nu uoeşte să 
ia iniţiatiua, să facă întâiul pas". . . De
monstrează cu cifre că, depunând eineua 
regulat în fiecare lună câte 10 Lei în 
casa de economii, în loc de 3000 — Lei 

l ) In Istoricul Cassei de depuneri şi consemnafiuni. 
Lucrare întocmită cu ocazia împlinirei a 75 ani de fiin
ţare 1885—1990. Bucureşti 1940. p. 21 e menjlonat la locul 
al 3-lea. 

! J B . Demetreseu, Influenta şcoalei economice libe
rale în România în ueaeul al XlX-lea. Bucureşti 1935. p. 142. 

8) Ibldem p. 143. 

ua auea la sfârşitul anului al 25-lea suma 
de 6.182"— Lei, couârşind „acumularea 
dobânzilor eu 182"— Lei suma îndoită a 
banilor depuşi pe nesimţite". 

După demonstraţia eu cifre urmează 
înşiruirea argumentelor de ordin eco
nomie, social, moral şi educatiu, în fa-
uoarea aşezămintelor de credit, de cari 
tocmai Românii au cea mai mare trebu
inţă, fiind ele în cazul unei administra-
ţiuni scrupuloase „cel mai bun mijloc 
spre a combate, spre a stârpi mizeria 
claselor muncitoare. Aceste instituţiuni 
nu numai că deşteaptă gustul economiei, 
dar îmbunătăţesc moralitatea lucrătorului, 
îl fac a găsi plăcere în muncă, a fugi 
de cheltuieli deşerte, ce nu produc nieiun 
folos, îl îndeamnă a-şi iubi mai mult fa
milia şi a simţi mai bine demnitatea sa 
de om şi de cetăţean, căci posesiunea 
este cimentul, care leagă pe om de pa
tria lui... Interesul este factorul, care 
pune toate în mişcare şi uirtutea celor 
mai mulţi oameni n'are altă sorginte 
decât interesul lor bine înţeles. Fără în
doială există şi exeepţiuni, sunt oameni 
cari au luat o altă busolă a conduitei 
lor decât interesul, cari fac binele numai 
pentrueă e bine şi chiar cu paguba lor, 
dar numărul lor este mărginit şi mul-
ţimea cea mare nu se pune în mişcare 
decât printr'un interes oarecare". 

In felul acesta înţelegea Winterhalder 
să sublinieze importanţa morală-eduea-
tiuă a proiectului său, adăugând: Am 
văzut însumi iuîndu-se câte un sfanţih de 
galben, dobândă pentru 15 zile, ceea ce 
face 185 la sută pe an. . . Prelungindu-se 
starea actuală a lucrurilor, mizeria ua 
merge crescând şi nu uom întârzia a 
auea şi în ţara noastră ceea, de care am 
fost feriţi până acum, un proletariat. Ştiu 
oare capitaliştii noştri, ce este proleta
riatul? Nu le uoiu da definiţia cuuântului, 
ea este cuprinsă în strigătul general al 
lucrătorilor Parisului în anul 1848: „ Viure 
en trauaillant ou mourir en eombattant" 
(a trăi lucrând sau a muri luptând). 
Aceste puţine euuinte, eşite din inima 
poporului, exprimă mai bine decât cea 
mai eloeinte definiţiune mizeria claselor 
muncitoare, proletariatul modern. — Ce 
este de făcut? O lege contra uşurei? 
N'ar folosi nimic. Să înfiinţăm o casă 
de împrumutare şi să unim acest institut 
eu casa pentru păstrarea economiilor. 



Un asemenea institut combinat ua de
ştepta în popor spiritul de asoeiere, de 
solidaritate şi de reciprocitate.. . Banii 
nu uor dormi niciodată, uor circula ne
contenit şi prin aceasta ua .creşte sănă
tatea şi prosperitatea societăţii, c ă c i . . . 
eireularea numerarului în corpul socie
tăţii este ea eireularea sângelui în corpul 
omului; îndată ee eireularea se opreşte, 
uieaţa încetează, societatea piere, omul 
moare". W. se mărgineşte a schija deo
camdată principiile stăruind să nu fie 
dobânda mai mare decât 6%. Casa de 
împrumut să acorde 2/3 din ualoarea 
amanetelor. La început depozitele uor fi 
puţine în comparaţie eu împrumuturile 
„suma împrumuturilor ua eouârşi cu mult 
suma depozitelor". 

„Cine să facă acest aşezământ?" Se 
întreabă bJ., pentru a răspunde tot el: 
Par că auz răspunsul celor mai mulţi din 
cititorii mei: Quuepnull Fie şi guuernul, 
dacă nu suntem în stare să facem nimic 
prin noi înşine... Eu am fost şi sunt de 
părere eă ceea ee face omul singur, 
prin sine, este mai bine făcut decât ceea 
ee faee prin mijlocirea altuia"... Se teme 
însă eă guuernul auând multe de făcut, 
uor rămâe fără acest institut, despre a 
cărui utilitate crez eă nu se îndoeşte 
nimeni... Un astfel de aşezământ ar 
trebui administrat în spirit comercial, 
guuernul să aibă dreptul de control şi de 
supraueghere dar nu administrarea şi 
direcţiunea institutului... Trebue un ca
pital, care s'ar putea aduna prin acţiuni, 
fiecare de câte 50 galbeni. Tot sacrifi
ciul care se cere dela eapitalişti-aetionari, 
este a se mulfumi pentru anii dintâi eu 
dobândă mai mică (5%), iar în anii ur
mători diuidenda se ua mări în proporţia 
în care creşte numărul depozitelor... „Nu 
poeiu admite eă nu uoiu găsi în capitala 
noastră 2000 de oameni, care să sacri
fice doi galbeni (eăei atâta ua fi dife-
rinţa dobânzii] ea să faeă o întreprin
dere atât de folositoare, atât de patrio
tică şi atât de filantropică... înrâurirea 
făcătoare de bine a unui asemenea in
stitut asupra societăţii şi mai eu seamă 
asupra claselor muncitoare este mare şi 
necalculabilă. St-rea materială şi mo
rală a acestor elase se ua îmbunătăţi 
şi fondatorii aşezământului uor fi meritat 
bine dela patrie". 

îndemnul dai de Bnrie Winferhalder 
prin coloanele Românului la 1860 a rămas 
lipsit de răsunetul aşteptat din partea 
^autorului, împărtăşind întocmai soarta 
elui emanat din-condeiul lui Constantin 
Băleeseu la 1845. Fără să fi auansat ea 
acesta până la tipărirea unui proiect 
amănunţit, publicat într'o broşură de 
27 pagini, lihnterhalder s'a legănat şi 
el în iluzia eă se uor găsi în capi
tală 2000 de bogătani, bucuroşi să 
sacrifice câte doi galbeni pe an. Deşi 
pornise dela ideea justă eă interesul 
pune totul în mişcare, în concluzie 
făcea totuşi apel la un spir i t de 
sacrificiu, inexistent şi inoperant pe 
atunci, în materie de organizare finan
ciară. Temându-se de euentualitatea eă 
această problemă, lăsată în grija guuer-
nului, ua fi osândită să rămână timp în
delungat nerezoluată, cum s'a şi întâmplat, 
el pare să fi fost un propouăduitor al 
lozineei „prin noi înşine", lipsit însă de 
curajul necesar spre a l determina să 
păşească practic la înfăptuirea ei. 

111. 

Alt proiect a izuorit la 1866 din con
deiul lui loan B. Mathieu cave. publicând 
în Românul (din 24 Mai şi 2 Iunie 1866) 
articolul intitulat „Reconstituirea creditului 
public în România prin crearea unei 
bănci hipotecare" fără a „intra în deta-
liuri prea eireonstantiate". se etusias-
meazâ ditirambic pentru „singura bază 
materială, care este pământul — aei 
obiect, aei instrument, aei eondiţiune, 
aei zălog pentru toată ualoarea s a . . . El 
este capitalul prin excelentă, pentrueă 
singur între toate capitalele este neua-
riat în aşezarea sa. permanent în natura 
sa şi neseeabil în fecunditatea sa. Aşa dar 
pământului trebue să-l cerem un punct 
de razim şi o pârghie pentru orice ade-
uărată sistemă de credit imobiliar şi 
pentru plăfirea datoriei sale proprii"... 

In priuinfa realizării proiectului său, 
autorul prezenta ea „o mare eroare, o 
eroare capitală" socotinţa eă ta fondarea 
unei bănci ar trebui capitaluri conside
rabile în numerar. Dimpotriuă, el finea 
să afirme eă „mai ales o bancă hipote
cara n'are trebuinţă de un capital în nu
merar pentru a putea funcţiona, un simplu 



fond de operaţiune (roulement) îi ajunge 
şi aceasta pentru a înlesni începutul 
operaţiunilor sale, căci peste eâtua timp 
acest fond de operaţiune chiar îi deuine 
inutil putându-se întreţine prin opera
ţiunile sale proprii. Ca douadă, citează 
Bănea Franciei eu operaţiuni de 30.000.000 
franci pe zi (10 miliarde pe an), fără a 
se sluji la operaţiuni de nieio centimă 
din capitalul său eonstitutiu, păstrat ea o 
cauţiune neatinsă în priuinţele sale"... 
Aşezământul, uisat de autorul proiectului 
dela 1866, nu era deci menit să fie „un 
stabiliment exelusiu priuat", dar toate ope
raţiunile sale trebuiau făcute „sub con
trolul şi priuegherea Statului, care ua 
numi pentru aceasta 1 eensor şi 1 ins
pector al Băncii. Ba ua publica la fiecare 
8 zile în Monitorul Oficial darea de seamă 
a situaţiunii sale financiare". 

După o uastă argumentare de ordin 
prineipiar şi matematic, autorul ajunge 
la următoarea eoneluziune: 

„Ideea nouă, ideea capitală a com
binării noastre financiare este aceasta : 
a se serui eu numerarul, care prouine 
din rentele bugetului şi care nu costă 
nimic, pentru reînoirea continuă a fon
dului de operaţiune zilnică (fond de 
roulement) al băncii, în loc de a între
buinţa pentru aceasta, capitaluri particu
lare, mai ales în acest moment. Prin 
acest mijloc fondul de operaţiune zilnică, 
fiind într'adeuăr inepuizabil, ar permite 
băncii să facă împrumuturi de sume ne
mărginite şi să facă fără greutate plăţile 
tuturor biletelor ce ar putea emite, până 
ce ele uor înlocui de tot numerarul în 
circulaţie, care în acest eaz ua ueni ne
apărat să se grămădească în piuniţele 
băneei, unde ar rămâne inert şi ea ga
rantă a biletelor emise în locul lor. 

„Apa râului se scurge drept în mare 
fără să producă ure-un efect util, dacă 
nimeni nu se gândeşte să întrebuinţeze 
forţa sa în trecerea ei. Dar dacă un om 
inteligent o dă pe alături şi o face să 
treacă prin mecanismul unei mori, ea o 
ua pune în mişcare, ceea ce nu ua îm
piedeca toată apa d'a merge la mare. 
Numai ea ua merge după ce a făcut un 
efect util! 

„Ei bine, apa râului este bugetul 
Statului 1 Dacă guuernul îl cheltuieşte di
rect, plătind eu numerarul său funcţio
narii sau seruitorii, el nu produce nieiun 
efect util, ea apa râului care merge ne
întreruptă la mare! Dar dacă în loc de 
a-l cheltui direct, îl uom face să treacă 
prin mecanismul băncii, o ua uerifiea şi 
o ua face în stare să de-a ţării seruieiuri 
incalculabile, ceea ce nu ua împiedeca 
de loc ea acest buget să-şi împlinească 
în definitiu destinaţiunea, adecă: într un 
an să nu serueaseă până la o para la 
plata impiegaţilor, furnizorilor sau cre
ditorilor Statului". 

Cu toate că într'un postseriptum au
torul acestui proiect îşi înuitase lectorii 
să-i facă orice obieeţiuni, fiind dela în
ceput eonuins că „nu-i uor lipsi argu
mentele pentru a-i combate", nici unul 
din lectori nu pare să fi fost ispitit a da 
urmare acestei inuitaţiuni. Astfel, a rămas 
şi proiectul dela 1866, ea şi cel dela 1860 
ea şi cel dela 1845 fără nieiun fel de ur
mare practică, seruind doar ea o do
uadă în plus, cât de mare poate să fie, 
adeseori, distanţa dela iuirea unei idei 
până la crearea eondiţiunilor de neapă
rată trebuinţă pentru înfăptuirea ei. 

I. L. 

ERATA 

Adunarea generală ordinară a „Solidarităţii" 
In Nrii 28—29 din 20 Mie a, e. a 

„R. E." s'a publicat darea de seamă a 
„Solidarităţii", ce s'a ţinut la Cluj în ziua 
de 30 Iunie a. c. — Partea finală a acestei 
dări de seamă, din motive regretabile, s'a 
cules complet greşit. — Pentru aceasta 
cerem scuze cetitorilor noştri. Din acest 
motiv ne vedem siliţi a reproduce din nou 

întreaga dare de seamă, partea ce ur
mează după raportul Consiliului de ad
ministraţie către adunarea generală: 

1. După citirea acesteia d-l Dr. N. lerean, 
propune ea din această şedinţă să se 
exprime faţă de B. N. R. întreaga 'gra
titudine şi mulţumire pentru sprijinul 
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de to tdeauna , acordat băncilor din 
Trarsiluanta. 

D-l Dr. N. lerean prin euuinte adânc 
simţite releuă meritele Consiliului inter-
banear, care a funcţionat în anii de ocu
paţie la Cluj şi care se poate caracte
riza că a fost locţiitorul „Solidarităţii", în
drumătorul şi apărătorul intereselor ban
care şi naţionale româneşti din Nordul 
Transiluaniei. Arată că în aceşti 4 ani 
a dispărut din Nordul Transiluaniei în
treaga administraţie românească, şcoala 
şi din multe părţi chiar şi biserica, nu 
au dispărut însă şi nu şi-au părăsit lo
curile institutele bancare, care au rămas 
ţinând sus steagul şi încrederea în uita-
litatea neamului. Aceasta este deci o do-
uadă limpede, că institutele noastre ban
care nu sunt asoeiaţiuni de capitaluri sau 
de cămătari ei sunt păstrătoarele şi ehiuer-
nisitoarele modestelor economii ale tu
turor păturilor sociale româneşti. 

Propune ea din această şedinţă să 
se exprime mulţumiri d-lor Dr. Emil Haţie-
ganu, preşedintele Comitetului inter-
banear ad-hoe, Valeriu Qhireoiaşiu, dir. 
la Banca „Albina" Cluj, laeob Moldouan, 
dir. la Banca Românească suc. Cluj, 
Aurel Bozae, dir. la Banca Centrală Cluj şi 
loan Buzea dir. la Federala Plugarului 
din Cluj, membrii, pentru toată aetiui-
tatea lor desinteresată în ogorul eeono-
nomiei româneşti din Nordul Transilua
niei în cei 4 ani de ocupaţie, când eu 
riscul uieţii şi al libertăţii lor, au rămas şi 
apărat auerile şi bunurile româneşti. 

Ce i-a ţinut aici nu au fost interesele 
materiale, ei sufletul lor gata de jertfe. 

Adunarea ia eu mulţumire la cu
noştinţă expunerea d-lui Dr. lerean şi din 
această şedinţă se exprimă mulţumire 
tuturor membrilor Consiliului Interbanear 
din anii 1940—1944. 

După aceasta raportul se primeşte 
în întregime. 

2. D-l u.-preşedinte Dr. Mihal Velieiu 
citeşte raportul Comitetului de eensori, 
care se primeşte, 

In urma acestora se dă descărcare 
Consiliului de administraţie şi Comitetului 
de eensori pentru gestiunea anilor 
1944—1945. 

3. D-l Dr. Mihai Velieiu dă cetire bu
getului pe anul 1946. 

Ca obseruaţii la buget d-l V. Qhir
eoiaşiu constată, că bugetul este prea 
mie pentru ea, eu aceasta să se poată 
suporta cheltuielile unei reuiste de spe
cialitate şi a difuzării diferitelor îndru
mări către băncile asociate. Cere ea bu
getul să fie luat sub o nouă cercetare şi 
cere ea aeliuitatea de uiitor a asociaţiei 
să fie mai intensă, ceea ce nu se ua putea 
realiza eu bugetul preuăzut. 

La propunerea d-lui Qhireoiaşiu se 
asociază d-l L. Baneu, care arată că 
„Solidaritatea" trebue să fie nu numai 
asociaţia pentru apărarea intereselor 
bancare, ei ea trebue să deuină si o în
drumătoare a acestora pe toate terenu-
nurile. Cere ea biroul asociaţiei, fie prin 
„Reuista Economică", fie pe altă cale, 
să ţină la curent băncile eu întreaga le
gislaţie referitoare, eu toate ordonanţeie 
fiscale sau de altă natură, cari intere
sează băncile, deoarece băncilor din pro-
uineie nu le este dată posibilitatea să fie 
oricând la curent eu acestea şi eu în
tregul labirint al ordonanţelor. 

In continuare d-l L. Baneu pentru 
atingerea acestui scop propune ea adu
narea generală să dubleze taxele de eon-
buţie anuală faţă de proiectul din raportul 
Consiliului. 

Adunarea generală aprobă în una
nimitate propunerea d-lui Baneu şi asfel 
uotează pentru anul 1946 taxele după-
eum urmează: Taxa fundamentală la un 
capital de: 

idem delà 
Lei 

1.000.000-
5.000.000-

10.000.000-

1.000.000 la 
5.000.000 „ 

10.000 000 „ 
50.000.000 „ 

Lei 

50.000.000—100.000.000 
peste 100.000.000 

80.000 
120.000-
160.000-
200.000-
240.000-
400.000-

Taxa progresiuă s'a majorat şi ea la al fiecărei bănci membre la Asociaţie, 
2%o care se ua calcula tot după capitalul se menţine. 
social. Ne mai fiind alte propuneri d-l Pre-

Abonamentul gratuit la „Reuista Eeo- şedinţe A. Vlad mulţumeşte celor prezenţi 
nomieă" - organul oficial al Asociaţiunii - pentru oboseală şi interesul arătat Asocia, 
şi publicarea gratuită a bilanţului anual ţiei şi declară adunarea generală închisă-
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particulari sibieni la răspântia timpurilor le azi 
(Urmare) . 

Este lucru ştiut, că prosperitatea unui popor sau 
frământările de ordin social într'o (ară sunt în strânsă 
legătură cu starea economică. 

După cum am arătat la început, buna stare eco» 
nomică a Sibiului se datoreşte unor factori naturali, 
adecă situaţiei lui geografice şi materialului uman su« 
perior de care dispune. Aceşti factori au îndeplinit 
un rol mai important mai ales în timpurile când măr. 
furile erau transportate prin cărăuşie, adecă înainte de 
apariţia drumului de fier. De sigur, că au mai fost şi 
al(i factori, care au contribuit la buna stare economică 
a Sibiului, cu atât mai mult, că era vorba de un ţinut 
sărac. Unul din aceşti factori, mai ales în timpurile 
mai recente de când oraşul s'a industrializat prin ere. 
area unui număr important de fabrici, este munca, 
este spiritul inventiv şi de creaţie a personalului în» 
credinţat cu partea tehnică şi de organizare ştiinţifică 

a întreprinderilor. Fără contribuţia preţioasă a acestora 
nici capitalul, ori cât de îndestulător ar fi el, şi nici 
sforţările muncitorilor, ori cât de susţinute ar fi ele, 
nu ar asigura nici existenţa patronilor şi nici existenţa 
muncitorilor. Apoi, să ne mai gândim la lupta pe care 
trebue s'o ducă în timpurile de pace o industrie mai 
mare contra concurenţei. Oare cine organizează această 
luptă şi succesul ei cui se datoreşte ? Tot acestor spe» 
cialişti salariaţi ai întreprinderilor. Nu întotdeauna 
aceştia sunt răsplătiţi aşa după cum merită. Func» 
ţionarii particulari nu pot fi decât mândrii, că în mij» 
locul lor se află astfel de elemente de valoare. Dar nu 
numai aceştia, ci oricare dintre funcţionarii particulari) 
oameni care s'au bucurat de toată încrederea, cu o 
bună pregătire teoretică în meseria lor şi cu ani de 
experienţă fructuoasă în serviciul lor de toate zilele, 
nu au fost, cel puţin până acum, preţuiţi aşa cum 
trebue şi adaug, folosiţi aşa cum trebue. Invidiaţi de 
unii, ignoraţi şi sfidaţi de alţii, s'au aflat totdeauna, am 
putea spune, între ciocan şi nicovală. 

Funcţionarilor particulari, cu mici excepţii, nu li 
s'au dat posibilitatea să se afirme în vieaţa publică. 
Şi câte nu ar fi putut realiza ei în treburile obşteşti, 
prin spiritul lor de iniţiativă, de organizare şi de ordine. 
De multe ori chiar în instituţiile create pentru ei, in» 
truşii îi copleşeau. In gospodăria comunei nu i«am văzut 
niciodată şi ce contribuţie preţioasă ar fi putut aduce. 
Aici nu puteau ajunge pentrucă totul era acaparat de 
anumiţi profesionişti, aşa zişi „distinşi prieteni politici", 
al căror unic scop era să«şi creieze cât mai repede şi te. 
meinic rosturi cu venituri cât mai constante şi substanţiale. 

E vorba de epoca dinainte de 1 9 3 8 . Era o stare 
de lucruri paradoxală. Pe de o parte era libertate, li» 
bertate,în sensul, că oricine putea critica, aduce in» 
jurii nedovedite, defăima persoane cărora nu li se 

putea imputa decât că nu sunt de aceeaşi părere, sau 
că le stau în cale. Pe de altă parte însă intoleranţa era 
la loc de frunte, vrajba pusese stăpânire pe Români, 
neîncrederea îşi făcuse loc între naţionalităţile conlo. 
cuitoare, ba se făcea deosebire între Români după con» 
fesiune sau chiar după regiune. 

E un trecut nu prea îndepărtat şi tocmai de 
aceea îl cunoaştem cu toţii şi îi cunoaştem povara pă» 
catelor, pe care le poartă. A fost o stare de lucruri, 
care ne.a ţinut pe loc, ba chiar ne>a dat în unele pri» 
vinţe înapoi. 

Nu ne mai putem întoarce la ce a fost. A stărui, 
înseamnă a te lupta cu morile de vânt ca Don Quichotte. 

Soarta, cum este credinţa popoarelor, ca şi ne« 
cunoscutul, ne aduce adese necazuri sau nenorociri. 
Nu există însă ceva mai de neînţeles, mai lipsit de lo» 
gică, decât oamenii înşişi, ei între ei, să.şi creieze ne» 
cazuri şi să.şi aducă nenorociri. 

Răspântia de timpuri, la care am ajuns în pre. 
zent, ea însă.şi ne arată drumul adevărat, drumul 
mântuirii pe care trebue să apucăm. Şi pentru acest 
drum, ca şi pentru oricare altul, trebue să fim pregătiţi. 

In ce priveşte funcţionarii particulari, prin felul 
ocupaţiunilor lor, prin felul vieţii pe care au dus«o, 
putem spune, că prea puţine din păcatele trecutului, 
de care am făcut amintire, apasă asupra lor. Ţin să 
adaug însă, că o astfel de stare de lucruri în acest 
trecut apropiat nu a fost numai la noi, în ţara noastră, 
ci a fost un rău de care au suferit mai mult sau mai 
puţin şi alte popoare. 

Desigur, acest rău nu a bântuit la fel în toate 
părţile. 

Funcţionarilor particulari, dacă li s'ar putea face 
vreo imputare, li s'ar putea aduce vreo vină, este 
aceea că au stat de o parte, că au tolerat să se facă 
lucruri permise, dar şi nepermise, fără să fi reacţionat. 
Nu au reacţionat pentrucă erau copleşiţi de muncă 
de răspundere şi de grijele de toate zilele şi mai ales 
pentrucă nu erau solidari. 

Vieaţa muncitorilor manuali şi a celor intelec» 
tuali este strâns legată de vieaţa economică a Sibiului. 
Prima este mai uşoară atunci când a doua cunoaşte o 
epocă de prosperitate, iar când aceasta din urmă trece 
prin criză, consecinţele sunt simţite deaproape de toată 
lumea muncitorească. Dar tot atât de adevărat este» 
că atunci când vieaţa economică a oraşului nostru nu 
este influenţată de factori din afară, atunci bunul mers 
şi prosperitatea acesteia depinde în primul rând de 
stăruinţa şi de munca tuturor angajaţilor care ostenesc 
în câmpul ei de activitate. 

Sibiul îşi datoreşte existenţa sa vieţii economice. 
Funcţionarii particulari ca factor de producţie în 
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această vieaţă economică ocupă primul loc. Trebue 
deci să şi arate că merită această onoare. 

Pe de altă parte nu trebue să uităm nicio clipă 
măcar, că ţara noastră a ieşit din acest războiu cu 
mari pierderi în oameni, cu mari distrugeri de averi 
ale Statului, ca şi ale particularilor. Trebue refăcut în 
bună parte inventarul viu şi mort în agricultură, ba, 
trebue chiar sporit. Industria pe care cu mare greu» 
tate ajunsesem să o înfiripăm înaintea acestui războiu, 
va trebui să fie bine pusă în picioare, aşa fel să poată 
produce cât mai mult. Să ne mai gândim şi la datoria 
publică, sporită neînchipuit de mult în anii războiului, 
precum la obligaţiunile pe care le avem de pe urma 
acestui războiu. 

Este vorba de o operă uriaşă. La această operă 
fiecare ins în stare de a munci, va trebui să»şi aducă 
din plin contribuţia. Vor trebui puse de toată lumea 
sforţări de durată, mai mari decât cele de până acum. 

Pofta de câştiguri şi de speculă vor trebui inlo» 
cuite cu un şi mai accentuat spirit de iniţiativă şi de 
creaţie. Organizarea ştiinţifică a muncii In toate do» 
meniile, care ne.a preocupat prea puţin înainte de 1 9 3 9 , 
trebue aplicată pretutindeni în agricultură, în industrie 
şi în comerţ. Ea ne va face munca mai uşoară, mai 
plăcută şi mai spornică, dându»ne curajul de care vom 
avea nevoie în anii ce vor urma. 

Un lot destul de important din această muncă 
obştească a ţării, revine Sibiului nostru şi când spunem 
aceasta trebue să ne gândim la industria şi comerţul 
sibian. Ori, în munca acestora, funcţionarii particulari 
sibieni au o chemare şi o răspundere dela care nu 
pot da înapoi. 

Cum vor putea răspunde cât mai bine acestei 
chemări ? 

Pentru ca un lanţ să fie cât mai rezistent, fiecare 
verigă trebue să fie tare şi bine sudată. Ca să avem 
un corp al funcţionarilor particulari cu cât mai multă 
solidaritate, cu cât mai mult prestigiu şi cu cât mai 
multă putinţă de realizare se impune deci imperios să 
fie cât mai bine pregătit fiecare membru din punct de 
vedere cultural şi profesional. Tinerii care se dedică 
acestei cariere, trebue să fie preocupaţi intr'o măsură 
egală şi de formarea caracterului, căci un bun func» 
ţionar particular, ori unde ar activa el, trebue să dea 
dovadă de statornicie, să se bucure de multă încre» 
dere şi să fie capabil de multă muncă. Trebue să fie 
om de cuvânt. Trebue să fie altruist şi loial, să ţină 
la adevăr şi să lupte pentru dreptate. Prin spiritul de 
solidaritate ce«l va cultiva totdeauna, va contribui şi 
asigura cohesiunea ce trebue să existe între toţi membrii 
corpului din care face parte. Sptritul de demnitate îl 
va face să păstreze obiectivitatea în critică şi să se 
impună faţă de subalterni, dacă este cazul, precum şi 
faţă de patron. Va avea convingerea neclintită, că orice 
situaţie nu se câştigă decât prin merite dobândite prin 
muncă cinstită, corectitudine şi însuşiri personale. Nu 
îşi va pierde răbdarea şi nu va căuta niciodată să«şi 
facă singur dreptate, fiindcă în propria sa cauză nu 
poate fi nimeni judecător. 

In vieaţa ce va urma după acest războiu, func 
ţionarul particular ca şi toţi semenii lui din toate ra» 

murile de activitate ale ţării, vor trebui să pună iarăşi 
la loc de cinste principiul ierarhiei valorilor, singurul 
care poate asigura echitatea şi armonia în câmpul 
muncii, ca şi în societatea noastră. 

Vom putea fi solidari numai atunci când vom 
avea încredere deplină unii în alţii. Dorim sincer, ca 
o greşeală din trecut să nu se mai repete, aceea a ne» 
încrederei, care din nenorocire a domnit înaintea 
acestui războiu, poate mai puţin în lumea noastră a 
funcţionarilor particulari, având drept cauză deose» 
birea de naţionalitate. La noi a fost numai neîncre» 
dere, în alte State a fost chiar neînţelegere. Să luăm 
pildă din nenorocirile care s'au abătut asupra ţărilor 
în care naţionalităţile conlocuitoare nu s'au putut în
ţelege. Neînţelegerea, ca şi neîncrederea dealtfel între 
naţionalităţi, nu face decât să încetinească evoluţia 
vieţii de Stat şi în deosebi a vieţii economice. In 
această privinţă este necesară o apropiere între membrii 
noştri pentru a ne cunoaşte cât mai bine, căci oa» 
menii cari se cunosc se şi înţeleg. 

De ce să nu existe armonie deplină între oamenii 
de neamuri diferite, cărora soarta le»a hărăzit să«şi 
ducă existenţa laolaltă pe aceste meleaguri de atâta 
amar de vreme? Numai prin armonie ele vor putea 
conlucra pentru prosperitatea regiunii noastre şi a 
Ţării noastre. 

In trecutul lui istoric atât de bogat, Sibiul a cu» 
noscut multe evenimente însemnate care au influenţat 
vieaţa lui în bine sau în rău. Şi dacă războaie şi re» 
voluţiuni i«au cauzat răni, acestea s'au vindecat şi 
vieaţa s'a refăcut iarăşi prin munca şi priceperea har» 
nicilor săi locuitori. La umbra şi în liniştea zidurilor 
medievale, Sibienii după fiecare nenorocire, care s'a 
abătut asupra lor, şi.au reluat şi dus mai departe 
munca lor ordonată, cu acelaşi optimism robust şţ 
imbold către creaţie. Apa trece, pietrile rămân. După 
furtună cumplită şi amăgire izbăvitoare, Sibienii vor 
cunoaşte iarăşi zile senine. Aceste zile vor deveni mai 
mult sau mai puţin senine, după felul cum vom şti 
să ne purtăm noi cei cari însufleţim, cei care dăm 
vieaţă avuţiilor din această urbe şi din acest ţinut. 

Să ne coborîm în adâncul sufletului nostru, de 
unde să luăm cele mai curate forţe, pe care apoi să 
le dăm cu toată generozitatea muncii noastre, care să 
fie şi a tuturor, creatoare de noui bunuri şi de ar» 
monie socială. Nimeni să nu zăbovească. 

Emblemele metalice ale micilor ateliere de sub 
zidurile de apărare de altădată ale cetăţii, vor fi 
scoase din nou la lumină şi vor cunoaşte o strălucire 
şi mai vie. Uşile de fier vechiu ale caselor de comerţ, 
se vor deschide larg şi un suflu nou de vieaţă va 
pătrunde din plin în încăperile ţinute atât de mult în» 
chise. Coşurile fabricilor vor fumega iarăşi toate şi lu» 
crul se va înteţi sub mâna harnică a unui muncitor 
conştient de menirea lui în rosturile economice ale 
Patriei. 

I. N. BRATU 

(Sfârşit). 
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Din t r e c n t n l B ă n c i l o r r o m â n e ş t i din Ardeal . 

Banca „Frăţia" din Agnita 
Am arătat într'o comunicare din trecut, cu 

câtă greutate s'au putut înfiinţa băncile româ
neşti în Ardeal şi Banat şi peste tot în 
vechea Ungarie a conţilor şi politicianilor şo-
vinişti... 

Arătăm acum, cum a luat fiinţă Banca 
„Frăţia" din Agnita şi ceva din activitatea ei, 
după o corespondenţă din „Telegraful Român", 
publicată în Nr. 20—1929, cu sugestivul titlu: 

A ş e z ă m â n t Înfloritor 

Banca „Frăţia", în 29 Februarie 1929, şi-a 
ţinut a 22-a adunare generală în oraşul Sighi
şoara — Capitala jud. Târnava Mare, — cu 
rezultat îmbucurător. Din trecutul acestui in
stitut, amintim următoarele momente: 

înainte cu 23 ani, preoţimea noastră or
todoxă din protopopiatul Agnita, — în anul 
1906, — la iniţiativa şi stăruinţa şefului trac-
tual venit atunci aici, azi octogenarul protopop 
în retragere Ioachim Munteanu, (decedat în 
etate de 94 ani şi înmormântat în cavoul fa
miliar din cimitirul ort. central în Sibiu — fiind 
ultimul cleric rămas de pe timpul şi din preajma 
Marelui Arhiereu Şaguna, despre care scrie în 
memoriile sale „Crâmpeie din vieaţa mea" eic.,. 
fiind şi autorul Monografiei comunei Oura-
râului" ş. a.), — a decis înfiinţarea unei bănci 
cu sediul în Agnita. Dificultăţile unui modest 
început, într'un târguşor cu minoritari bine si
tuaţi, cu vechi instituţiuni similare în plin pro
gres, în mersul ei normal, încet şi sigur, banca 
într'u nimic n'a fost stingherită, din contră, dela 
începutul activităţii sale a fost în situaţie, a 
distribui ajutoare corespunzătoare din venitele 
ei anuale, parohiilor mai lipsite, pentru trebu
inţe bisericeşti şi şcolare. 

La insistenţa unor intelectuali, banca 
„Frăţia" acum 5 ani a fost strămutată la Si
ghişoara, unde în scurt timp a fost adăpostită 
în casele proprii, rămânând Ia Agnita su
cursala (tot în casele protopopeşti). 

Acţionarii, întruniţi în ultima adunare ge
nerală, între care mulţi preoţi din judeţul Târ-
nava-mare, cu unanimitate au decis ridicarea 
capitalului societar dela 3.500.000 Lei deplin 

vărsaţi la 5.000.000 Lei. In urma acestei îm
prejurări, atrag atenţiunea onor. preoţimi din 
judeţul nostru asupra acestei instituţiuni, care este 
o putere şi o mândrie a noastră, şi al cărui 
bilanţ s'a publicat în „Telegraful Român" din 
6 Februarie a. c , Nr. 11. 

Un institut românesc solid se impune 
tocmai în reşedinţă de judeţ, ca să poată sa
tisface cererile românilor din împrejurime, ca 
pe viitor să înceteze anomalia, ca românii să 
formeze în mare parte clientela băncilor 
străine. Sprijinirea băncii „Frăţia" e prin ur
mare drept şi daiorinţă pentru ori care bun 
român din aceste locuri. C. 

* 
* • * 

Aşa glăsueşte un bun român „C", şi 
credem că şi azi e nimerit, ca să ascultăm 
de sfatul său înţelept! 

Mai reese din cele de sus, râvna preoţilor 
noştri de odinioară, de a înfiinţa institute ban
care, care să ajute — cum a făcut „Frăţia" — 
bisericile şi aşezămintele culturale româneşti, 
stâlpi ai neamului. 

In încheiere, mai amintesc, că subsem
natul, fiu al fondatorului băncii „Frăţia", am 
fost primul ei secretar, fiind atunci absolvent 
de Teologie şi student în drept, iar primul şi 
cel mai harnic şi credincios colaborator, în ca
litate de casier, apoi diriguitor al băncii, al di
rectorului şi fondatorului „Frăţiei", protopo
pului Ioachim Munteanu, organizatorul vieţii 
bisericeşti, culturale, economice etc. româ
neşti de pe Valea Hârtibaciului, a fost neobo
situl fost subofiţer de jandarmi Pavel Crişan, 
din Cluj-Mânăştur, care prin caracterul şi în
demânarea câştigată, a ajuns sufletul mişcării 
româneşti din acele părţi, aducând reale fo
loase obştei româneşti în toate ramurile vieţii 
de pe meleagurile Agnitei... 

Să nu ne uităm de faptele bune ale ma
rilor noştri înaintaşi, fie morţi, fie în vieaţă, 
pentru ce au tăcut ei — sub egida bisericii 
şi a credinţei naţionale-culturale — neamului 
nostru! 

Dr. EUGEN MUHTEAHU-MĂRGINEANU 
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